

韦德 NBA 最擅长盖帽的后卫

北京时间3月5日，在热火114:113战胜老鹰的比赛中，热火后卫德怀恩·韦德得到23分5次助攻2次盖帽，职业生涯总盖帽数达到了1052次，超越迈克尔·乔丹，成为NBA历史上盖帽最多的后卫。

成为NBA后卫盖帽王

比赛第二节，韦德面对老鹰球员约翰逊的中投，从侧面送出大帽，干净利落将球扇飞。在这次盖帽后，韦德职业生涯的总盖帽数达到了1052次，其中常规赛877次、季后赛176次，成为后卫盖帽榜历史第一人。此前排名第一的乔丹职业生涯共送出1051次盖帽，其中常规赛893次、季后赛158次。

放眼整个NBA历史，韦德是所有后卫球员里盖帽最多的，这也从一个侧面反映了韦德的实力。出色的弹跳，精准判断，天生的封盖嗅觉，让很多超级球星都吃到过韦德的盖帽，詹姆斯、杜兰特、威少等人都曾被韦德无情封盖，就连科比，职业生涯中也被韦德盖过8次。据统计，职业生涯至今，韦德已封盖了449名球员。

本赛季后韦德将会从NBA退役，目前常规赛还剩19场，而以热火目前的成绩，还存在冲击季后赛的可能性，所以韦德的职业生涯盖帽总数还可能进一步上升。赛后韦德也表示自己接下来将冲击乔丹常规赛的盖帽纪录，同时帮助球队打进季后赛。截止到目前为止，热火29胜34负排名东部第10，不过仅仅落后第8的魔术1个胜场。

再有9次助攻又将超越乔丹

本场比赛37岁的韦德表现无可挑剔，热火能1分险胜老鹰，韦德起到了决定性的作用，因为韦德不仅关键时刻用经验去打关键球，还能利用组织能力连线球队进攻，总计送出了5次助攻。

韦德打本场比赛前职业生涯助攻数已来到5620次，5次助攻入账，也让他成功超越艾弗森进入到历史第45名，如今排在韦德前面的正是迈克尔·乔丹

(第44位5633次)。韦德再有9次助攻又将超越乔丹了，相信对于乔丹的每一次超越，都是在述说着韦德职业生涯的成就与伟大。

当然，乔丹留下的NBA纪录很多，多项数据都是联盟第一，可是对于韦德来说能把两项数据，打破乔丹成为联盟第一，已经是很了不起，更回应了外界对韦德防守评价不够好。

乔丹以1051次盖帽占据历史后卫第一，已有10多年时间了，韦德这次强势打破乔丹的盖帽数纪录，证明了一点，身高不是评价身高1米93的韦德成就的标准。

乔丹还以1023次扣篮占据历史后卫历史第一。而韦德早在北京时间2016年3月4日完成对乔丹的超越，成为了联盟历史扣篮最多的后卫。

退役后想入股NBA球队

2018年9月17日，韦德宣布以一年240万美元的合同续约热火队并在2018~2019赛季后退役。

美国媒体曾对韦德退役后的生活做国猜测，主要有三种可能。首先是做生意，韦德可能效仿科比开一家投资工资。第二种可能就是当主教练，韦德拥有出色的篮球技艺，同样有着顶级的篮球智商，做一名球队主教练相信也难不倒他。第三种可能最有希望，就是进入一支球队的管理层，很有可能是热火。

而韦德曾在接受采访时表示，退役后不想离开NBA，想在退役后入股一支NBA球队，“我真的想入股一支NBA球队。不过我不会尝试着去买下一支球队，我没有那么雄厚的经济实力。但是我确实想成为一支球队的股东...”韦德说道，“这事儿我确实有仔细考虑过，我有些朋友也与我讨论过。但是要实现这个愿望首先得等我退役了可以。”

当被问到想成为哪支球队的股东时，韦德说道：“西雅图。我希望超音速超音速队（雷霆队前身）能够重返NBA，我觉得西雅图是一座很棒的篮球城市。我很愿意成为那样一支球队的

股东。”

一直热心慈善事业

小时候的生活虽然贫苦，但是在姐姐和父亲的照料下，韦德顺利地成长。

在签约热火之前，韦德只打过一次工，在罗宾斯区的一家肯德基店。他干了一个月，收到的第一笔工资是一张120美元的支票。而热火队发给他的第一张支票，总数是“5万多美元”。

韦德收到支票的时候完全是蒙的：“你是不是也曾经回到家，躺在沙发上，然后整整一天都盯着电视，什么也不干？我当时对着这张支票看了一整天，就是坐在那里，两眼定格在支票上。我心中百感交集：天哪，我爸爸工作一年也挣不到这么多钱，也许两年都不行，而我，竟然短短两周就能拿到这么多钱？”

但是韦德并没有像大多数人一样得到巨款之后沉迷于金钱，肆意挥霍。韦德进入NBA后承诺将其年薪的10%捐赠给芝加哥的基督教会，以支持家乡的宗教事业。他还曾捐赠了超过3000美元的免费书籍，造访过多家医院；圣诞节的时候韦德亲手将圣诞树送到需要的家庭中；他还在每个主场比赛中招待20个贫困的孩子观看球赛，另外在2005年的一个反毒慈善活动中他一下子就捐赠了15万美元。



乔丹(资料图片)



热火后卫韦德持球突破。

韦德趣闻轶事

上篮不算得分

韦德在高中时期开始崭露头角，由于其从小在艰苦环境中磨砺出来的可怕的上篮技术太过无解，当时的高中球队甚至一度规定韦德上篮不算得分。韦德最终被推荐进入了马奎特大学，但是由于成绩不好，大一赛季按规定韦德都不能上场。因此在球队进行训练时，韦德成为球队的陪练，哪里缺人顶哪里。

为了重新获得上场资格，顺便提高他的写作技巧，主教练把球队的非官方助理教练韦德随时带在身边指导，了解球队比赛中的每一个细节、每一个动态，也让韦德去思考帮助解决一些问题。这些是韦德此前从未接触过的，但是他虚心学习，他成长的很快，这些知识也帮助韦德更好的了解、解读并最终掌控比赛。

将毕比球鞋扔出场外

2012年热火与尼克斯一场比赛中，韦德与毕比争抢篮板时踩掉了毕比的球鞋，但是毕比抢到了篮板。正当毕比将球传给队友要去捡鞋时，韦德一把将毕比的球鞋扔出了场外，剩下毕比一脸茫然和无辜的表情。值得一提的是，上一个赛季韦德和毕比还是队友。晚综

卡特:韦德已赢得所有荣誉



老鹰老将卡特突破。

本场比赛最大的看点除了韦德，还有老鹰老将、42岁的卡特。此役卡特一共砍下21分，追平赛季个人得分新高，职业生涯总得分达到25283分，排在他前面的是安东尼(25551分)；卡特还命中了7个三分球，超越超级第六人(克劳福德)位居NBA历史第6位(2196个)，值得一提的是，这是卡特职业生涯第7次单场至少命中7记三分，他常规赛单场三分命中数纪录是9个。拿到21分还让卡特成为NBA历史上唯一一个超过42岁依然砍下20分的球员。

比赛中卡特和韦德打得你来我往，而赛后谈到这是两人的最后一次对决，卡特说：“我们的交手一直都很有趣。就像我之前所说，他已经赢得了所有的荣誉和美好的东西。他在很长一段时间占据了统治地位。走在退役的道路上，你可以很轻松地说我好好享受这个过程。不过他是在以大多数名人堂成员会选择的方式来走完这个过程。每晚都卖力地打球，相信自己在场上的伟大，直到你再也没机会看到了。”

延伸阅读

NBA历史上的各项第一

- 历史三分榜 雷·阿伦(2973个)
- 历史扣篮榜 奥尼尔(4250次)
- 历史得分榜 贾巴尔(38387分)
- 历史篮板榜 张伯伦(23924个)
- 历史盖帽榜 奥拉朱旺(3830个)
- 历史助攻榜 斯托克顿(15806次)

德怀恩·韦德(Dwyane Wade) 1982年1月17日出生于美国伊利诺伊州芝加哥，美国职业篮球运动员，司职得分后卫，效力于NBA热火队。韦德擅长欧洲步，突破犀利，喜欢背身单打，年轻时是NBA联盟中运球过人速度最快的球员之一。绰号“闪电侠”。

韦德在2003年NBA选秀中于首轮第五顺位被热火选中，进入NBA。2006年韦德夺得职业生涯第一座NBA总冠军，并荣膺NBA历史上第五年轻总决赛MVP(FMVP)。2008年韦德代表美国男篮夺得北京奥运会金牌。2011~2014年间，韦德帮助热火四次进入NBA总决赛，并在2012~2013年2个赛季取得夺冠。职业生涯在2005~2016年连续12次入选NBA全明星阵容，7次入选NBA最佳阵容，3次入选NBA最佳防守阵容二阵，2009年荣膺NBA得分王，13次入选NBA全明星阵容。2017年9月27日，韦德转会骑士。2018年2月，韦德重返热火。2018年9月17日，韦德宣布将在2018~2019赛季后退役。